



重庆近代三部曲系列第二部—— 小说《太平门》姊妹篇《魁星楼》面世

心怀感恩书写山城壮阔历史 以书为媒传递渝中精彩故事

本报讯 (记者 李一)“给你讲个故事吧,2006年7月9日,我大学刚毕业,只身来到重庆,第一站就到的解放碑。当天,正是德国世界杯决赛,法国对战意大利,就坐在离碑不远的地方看了这场球赛。解放碑步行街人来人往,当时我就想,要多少年才能在这里干成一件事情啊?时隔17年,我终于做到了!”

这件事,正是他的两本新书《魁星楼》《平都山》发布。作家徐鹏用两本新鲜出炉的小说致敬重庆。他感恩这片开放包容的热土,让他这个山东青年实现了17年前的梦想。

以戏班子沉浮洞见近代历史

在徐鹏看来,重庆是一座有着悠久历史和光荣革命传统的历史文化名城,“母城”渝中则写尽了重庆的半部近代史。因此,他开始着眼重庆、着眼渝中,写历史、写文化、写故事。小说《魁星楼》正是他创作重庆近代三部曲系列的第二部,也是重庆近代三部曲系列第一部小说《太平门》的姊妹篇。

心怀敬畏书写历史故事

在表现故事人物之间的对话言谈时,徐鹏特意采用极具川渝地域特色的语言风格,使得整部小说更能突显悠久的四川历史文化和社会人文底蕴。其实,这也正是他创作重庆近代三部曲系列的初衷——让更多人读懂重庆、读懂渝中。这份初衷,从《太平门》延续至《魁星楼》,从未减退,反而越来越浓。

因为,越写越觉得渝中历史深厚。其

实在创作《太平门》前,徐鹏就花费了三年时间,大量查找收集关于重庆、关于渝中的历史资料。通过长时间的探究、大范围的挖掘,他仿佛更加理解这座城市性格形成的由来,了解到重庆人精气神背后的原因。那是一条漫长的浸染、熏陶、滋润来路,越往回走,越觉得吸引,脚步也更加坚定,对历史文化也更加敬畏和珍视。

越写越觉得渝中文化丰厚。那文化是历史的馈赠,即便一处地名、一栋楼、一个坎、一条街,都有着自己的故事,都散发着独特的魅力,深挖便会发现原来这么多人曾经出现、战斗、坚持、奉献,他们真实存在并且成为历史,感染和鼓舞着一代又一代人不断向前。

捐赠稿费定金助力乡村振兴

“写作的过程也是我最孤独的过程。”徐鹏说,该书名为《魁星楼》,但他在寻找相关资料时,发现关于重庆魁星楼的记载却很少,所以他只有通过放大寻找范围、通过不间断的努力,甚至前往其他省

市,了解魁星楼,才能拼凑它的模样。写作中,从第一版到最终版,从80多万字到40万字,《魁星楼》历经四次修改,每一次修改都是一次再探索、一场再寻找、一段再努力。

新书发布后,全国各大书店均会销售,徐鹏也把新书稿费定金全部捐赠用于乡村振兴“鸿鹄计划”。该计划自2021年由他发起以来,用三年时间对丰都县龙河镇洞庄坪村进行定点帮扶,为丰都县累计捐赠现金270余万元以及价值150万元的儿童图书,在全国建立了47个乡村小学“鸿鹄图书角”,赞助丰都县40余位留守儿童前往重庆、北京等地研学。

徐鹏表示,他不会改变让乡村孩子读到更多适合他们读的好书的初衷,也将一如既往以“书”为“媒”,让更多乡村孩子通过阅读看到更广阔的天地,为教育事业及社会阅读贡献力量。



扫码关注重庆渝中APP图文报道

我区多名少先队队员、工作者及集体 获得市级荣誉

本报讯 (记者 姚延洋)日前,团市委、市教委、市少工委联合印发《关于选树2023年重庆市优秀(十佳)少先队员、(十佳)少先队辅导员、少工委主任和少先队集体的通知》,我区多名少先队队员、少先队工作者、少先队集体上榜。

据了解,经学校推荐、区县初核、市级复核、专家评审,我区1名少先队员荣获“重庆市十佳少先队员”称号,6名少先队员荣获“重庆市优秀少先队员”称号,6名少先队辅导员荣获“重庆市优秀少先队辅导员”称号,6名少工委主任荣获“重庆市优秀少工委主任”称号,3个少先队集体荣获“重庆市优秀少先队集体”称号。

团区委相关负责人表示,希望全区广大少先队员、少先队辅导员、少工委主任和少先队集体向先进典型学习,坚定理想信念,励志刻苦学习,锤炼意志品格,积极投身实践,共同推动渝中少先队事业取得新发展。



我区严把助产技术服务人员“入门关” 为母婴安全保驾护航

本报讯 (记者 刘侃)7月1日,由区卫生健康委主办、区妇幼保健质量控制中心承办的2023年渝中区助产技术考核在重医大附二院江南院区考试培训中心开展,辖区33名已取得执业医师或执业护士资格,拟从事助产技术服务的人员参加考核。

考核包括理论笔试与技术操作两个部分,满分各100分。其中,理论笔试分为法律法规和专业知识,考核范围包括母婴保健相关法律法规、产科基础知识技能及新生儿复苏等。

整个考核过程严肃认真、有条不紊,不仅巩固了医务人员助产基本知识和技能,还增强了技术规范化意识。大家表示将以本次考核为契机,持续强化理论学习与实践操作,补短板、强弱项,为提升渝中母婴保健服务水平贡献力量。

区妇幼保健质量控制中心相关负责人表示,本次考核提高了相关人员的理论知识储备与实践技能水平,提升了母婴安全保障能力和妇幼健康服务质量,为扎实地区母婴保健技术服务队伍奠定了坚实基础。下一步将不断加强母婴保健业务培训指导,定期对母婴保健技术服务人员开展业务培训和技能考核,提高产科急救知识和技术水平,增强母婴保健工作发展动能。

观红色主题雕塑 感悟红色文化魅力

“赤子初心——邓刚红色主题雕塑作品展”在王琦美术馆开展



市民观看“赤子初心——邓刚红色主题雕塑作品展”。记者 李一 摄

本报讯 (记者 李一)7月2日,“赤子初心——邓刚红色主题雕塑作品展”在王琦美术馆拉开帷幕,通过31件雕塑作品,向观众传递革命先烈的信仰、追求和奋斗精神,展现红色文化的独特魅力。

邓刚,1966年7月出生于重庆长寿,是中国美术家协会会员、中国雕塑学会会员、市美术家协会副主席、市雕塑学会副会长。在深耕精耕雕塑艺术领域的30多年中,他钟情于红色题材,将对党、对人民无限的热爱贯穿于创作始终。此次展览的举办,既是对邓刚过往艺术履历的一次回顾和梳理,也让更多的人了解

革命历史,激励更多的人在新时代新征程中接续前行,为推动现代化新重庆建设贡献力量。

《曙光》气势磅礴,通过雕刻老一辈无产阶级革命家的不畏艰辛、风雨兼程,弘扬共产党人的理想信念;《送春联》生动活泼,通过村民争先恐后欣赏春联的生活场景,展现出乡村生活的热闹与纯朴……展览现场,一件件雕塑作品将雕塑表现与红色主题相结合,充满了时代力量。“‘雕塑’一词不仅作为一种技艺、观念、学科,更是作为一种当代价值的重要承载。”中国雕塑学会副会长、市美术家协会副主席、市雕塑学会会长、四川美术学院副院长焦兴涛表示,邓刚几十年如一日热爱艺术、痴情泥土,在作品中注入了鲜明的红色基因,赋予了醇厚的乡土底色,也成就了他赤子初心的艺术追求。

本次展览将持续至7月22日,有兴趣的市民可前往王琦美术馆免费观展。

国防教育进社区 塑造青少年家国情怀

本报讯 (记者 刘侃)红旗飘扬激斗志,军民共建续新篇。7月3日,南纪门街道邮政局巷社区开展“我爱你我的祖国”青少年国防教育活动,邀请驻渝某部官兵走进社区,为辖区青少年上了一堂生动的国防教育课,把中华民族的强国梦、强军梦根植在孩子们心中。

活动中,官兵以一段国防教育视频拉开课堂序幕,随后结合精美的幻灯片与感人的红色故事,用浅显易懂的语言,为孩子们讲解了中国人民解放军发展历程和主要武器装备,让大家了解什么是国防,明白了国家安全对于国民的重要性,树牢国防意识,激发爱国热情,点燃爱国强军梦想。

暑期中,邮政局巷社区还将不定期开展国防教育、安全教育等活动,如:组织学生参观市消防救援总队水上支队太平门站,近距离了解消防员的工作和生活等,增强青少年学生国防观念,厚植爱国拥军情怀。

近年来,南纪门街道扎实推进社区国防、双拥工作的深入开展,进一步增强做好国防、双拥工作的责任感和使命感,依托各类阵地,丰富活动内容,依法普及和加强国防教育,支持国防和军队建设的积极性、主动性,提升居民国防意识、国防观念和国防能力。

政企合力开展文明用电科学节能宣传 增强市民节能环保意识

本报讯 (记者 刘侃 通讯员 秦雪)“每天的凌晨零点到早晨8点是低谷电,这个时间段的电价在平段电价基础上,每一度电要便宜0.18元。”7月3日,在朝天门市场党群服务中心的国家电网红岩共产党员服务队为民服务站里,国家电网红岩(市区渝中)共产党员服务队队员周明健正耐心地为前来咨询的居民介绍分时电价政策。

国网重庆市区供电公司渝中供电中心深入贯彻国家全面节约战略重要部署,充分利用网格管理机制,联合朝天门街道党群服务中心,开展“文明用电,科学节能”宣传,积极响应倡议错峰用电,践行绿色节能办公,争当节能降碳的倡导者、传播者、实践者。

“我们白天在市场工作,晚上回家基本是十点,刚好可以享受分时电价的低谷优惠,真的很划算。”在活动现场,居民们互相讨论分时电价的执行规则。



国网重庆市区供电公司渝中供电中心开展“文明用电,科学节能”宣传。记者 刘侃 摄

婴儿疑似气道被堵 渝中交巡警与时间赛跑紧急护送就医

本报讯 (记者 胡榕 通讯员 马良)“真的太感谢了,要不是有你们开道护送孩子及时就医,后果不堪设想!”6月30日17点20分左右,区公安分局交巡警支队大坪大队的两名骁骑队员与时间赛跑,他们一路开辟“绿色通道”,紧急护送一辆载有疑似气道被堵塞婴儿车辆,安全顺利抵达医院。争分夺秒,警灯闪烁,只为跑赢时间、守护生命。

当天17点17分,正值下班高峰,在大坪大石路附近巡逻的骁骑队员盛林,突然接到指挥中心通报警情,称一辆车牌号为渝AA01×××的黑色轿车上,搭载着一

名疑似气道被异物梗阻的婴儿,情况十分危急,正开车赶往大坪医院急救,目前正从河运路口朝大坪环道方向驶来。

时间就是生命。接到警情后,盛林第一时间驾驶警车快速锁定了目标车辆。同时,为在拥挤的车流中给孩子进一步争取抢救时间,提前通知了正在茶亭南路岗点值守的骁骑队员袁菲做好接应准备。

“跟着我的摩托车走,我在前方开道!”当黑色轿车驶入石油路口时,袁菲来不及过多询问,马上发动摩托,并举手示意轿车驾驶人跟随自己车后,盛林则驾车负责殿后,两部警车一前一后开始了紧急护送。

途中,一边与指挥中心保持通联,一边随时关注沿线路况,选择最优线路,开辟紧急“绿色通道”,尽最大努力保障送医路途畅通。最终,很快将患儿安全送达大坪医院急救部。

同一时间,车里的父母怀抱着婴儿快速朝医院跑去。“当时孩子全身发青,已经晕厥,情况非常危急。”袁菲说,后来同车的孩子姑姑、大姨也下了车,可因为紧张害怕而全身颤抖,连倒车都没办法操作。盛林见状,赶紧帮忙停好车。

孩子姑姑吴女士说,婴儿仅有5个月大,当天下午在喂了食物后,便出现脸色发

青,浑身发烫,最后惊厥的症状,怀疑是喂食不慎阻塞了气道,一家人不知所措,马上驾车送医,可道路拥堵,情急之下,这才报警向路面交巡警求助。

“因为送医及时,目前孩子已转危为安,多亏有你们的帮助,这才保住了孩子。”事后,孩子父母特意致电渝中警方告知孩子的救治情况,并向渝中交巡警表达诚挚谢意。



扫码关注重庆渝中APP图文报道

垃圾分类有“规范” 资源回收有价值

本报讯 (记者 李传芳)6月30日,菜园坝街道珊瑚湾社区联合宸洁宇美环保公司在南区路95号小区举办“资源回收日”活动,进一步增强居民垃圾分类意识。

“旧衣服也可以回收吗?”“有害垃圾也可以兑换东西吗?”院坝内,社区居民主动将积攒的废纸箱、塑料瓶等拿到活动点兑换相应的生活用品。垃圾分类指导员“趁热打铁”,现场给居民发放垃圾分类宣传资料,宣传垃圾分类相关知识与法律法规,动员辖区居民将家中的有害垃圾等带到活动现场兑换礼品,切实养成垃圾分类的好习惯。

“目前,资源回收在各小区已常态开展。”珊瑚湾社区相关负责人介绍,下一步,社区还将进一步丰富资源回收的形式,帮助居民认识垃圾分类的意义,自觉养成生活垃圾科学分类、规范投放的良好习惯。

